

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 120 Lei  
Pe jumătate . . . . . 60 Lei  
In America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Târnava-mică  
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 4 Lei  
a doua și a treia oră 2 Lei.

## Inchiderea văilor.

**Apele în folosul de obște. — Impiedecarea puvoaielor și întrebuințarea lor la mari lucrări prin electrificarea generală.**

Am arătat în numărul 47 al „Unirii Poporului” cum s'ar putea ușora traiul țării noastre prin așa numita electrificare generală. Să vedem acum care ar fi cel dintâi pas spre această lucrare de neprețuit folos pentru țara noastră.

Ca să avem electricitate ieftină, uzinele se înființează pe cât se poate lângă ape curgătoare, și încă la ape de curs repede, cari să poată mîna roatele mașinilor producătoare de electricitate (dynamo, generatoare, cum se numesc acele mașini). Vedem doar la morile de măcinat, cum se lasă apa pe niște paturi piezișe de scânduri, ca să curgă repede și să fie în stare „roata morii să învârtască, nici decât să n'o slăbească”. În acelaș mod trebuie canal mult mai pieziș, aproape vertical (oblu de sus în jos) la uzinele electrice, ca apa să aibă putere mai mare în mînarea roatelor.

Dar aici se pot ivi crâmpite, ca în toate lucrurile omenești.

Nu e destul să ai canal, cu scurgere aproape verticală, ci mai trebuie și apă statornică sau apă cu debit constant, cum ar zice inginerii.

Văile și riurile noastre sunt însă cu toane... Pe timp de secetă: se uscă. Pe timp de ploii torențiale: ne mătură cu câțel, cu purcel. Pe timp de secetă, par-că le seacă și izvoarele. Pe timp de rupere de nori, ni-se bagă în case pe uși și pe ferestre.

Ce s'au socotit inginerii? „Hai să regulăm văile și riurile! Să le lăsăm debit constant de apă. Nici prea multă. Nici prea puțină. Numai cât le trebuie cu porția și măsura!”

Și inginerii sunt oameni firețici. Nu se îngrozesc de greutate. Când își propun ceva, se fac luntre și punte ca să ducă la îndeplinire ceea ce voesc. Bat la ușile ministrilor până-i iau de pe minte arătându-le negru pe alb, că asta așa și așa are să fie, că așa și așa va fi de bine. Li tot cicălesc până scot aprobarea de „închidere a văilor”.

— Adecă, ce fel de închidere și încă a văilor? Până acuma auziam de închiderea oamenilor: cât răi și vinovați, cât buni și nevinovați. Mai auziam de închiderea vitelor din grădini și sămănături. Dar ce năzdrăvanie o fi închiderea văilor?

E ridicarea unui zid de beton armat, din deal în deal, de-a curmezișul văii, pentru a-i opri cursul. La mijlocul zidului, în dreptul cursului de apă, se lasă porți mari, cari se pot închide cu stăvilare, ce se mișcă în sus și în jos. E ceva asemănător cu stăvilarele dela mori, dar de sute de ori mai mari și mai tari!

Dacă plouă în sus de zid, ori se topește neaua, ori se întâmplă vr'o rupere de nori: apa năpădește de pe toate coastele până la zid. Aici se oprește. Se stavilește. Se preface într'un lac mare. Mai departe nu e lăsată în jos, decât pe măsura ce dorește omul.

E lucrare minunată o astfel de închidere a văilor de munte. Și de mare folos pentru plugărie și industrie. Toate morile, uzinele, grădiniile aflătoare de-a lungul râului, în jos de zidul de închidere, au apă peste tot anul: nici prea multă, nici prea puțină, ci numai cât le trebuie. Nu se tem de secetă, dar nici de inundație.

La noi, în cuprinsul României, înzădar am căutat minuni de aceste ingineresti. Sunt rare chiar și în alte țări. Toată lumea s'a gândit numai la răutăți: cum să asuprească pe cei mai slabi, cum să mănânce mai mult, cum să fabrice arme și tunuri mai pogane. Pentru lucrări de folos obștesc nu mai rămăneau bani în visteria țării, nu rămăneau brațe muncitoare. Virtutea tineretului era plimbată și stoarsă în mii de manevre iar mai pe urmă în hora morții, pe toate plaiurile.

Un stăvilar uriaș s'a făcut la Assuan în Egipt, pentru regularea marelui fluviu al Nilului. Se știe că Egiptul întreg este un dar al Nilului. Apele lui răcoresc și adapă țara. Dar fiind și el cu toane, ca toate fluviile: câte-odată se prea milostivia cu darul, altădată era prea sgărcit. Cunoaștem și din Biblie cei șapte ani buni și șapte ani răi. Prin marele dig (iezitură) dela Assuan se regulează debitul apei. Intinsele lanuri de bumbac și de sămănături își capătă fără greș udătura binefăcătoare.

Alte închideri de văi s'au făcut în Germania, Elveția, Franța, Italia.

Greutățile cele mai mari, la închiderea văilor, nu sunt de ordin tehnic—ingineresc, ci omeneșc. Prin oprirea cursului de apă se face cu neputință locuirea din sus de stăvilare. Dar (cel puțin în părțile noastre) nu este vîgăună, nu este infundătură de munți și dealuri, unde să nu fie și așezări de oameni. Ce să facă aceștia? Unde să se mute din uzinele lor, cari țin ca la ochii din cap? Să ia lumea în cap, de dragul inginerilor?

Iată o întrebare, care îndată ce se poate deslega multumitor, greutatele celelalte se înving mai ușor.

Gavril Todica.

## E GATA

„Calendarul dela Blaj”

trimiterea lui prin poștă a și început!

## Cum stă lumea și țara.

### Sărbătorirea M. S. Regelui.

Se știe, că anul acesta M. S. Regele Ferdinand a împlinit vrăsta de 60 ani. Din acest prilej marele nostru învățat, dl Nicolae Iorga a făcut o călduroasă chemare către țară — cerând obolul tuturor cetățenilor României Mari cu scopul să se ridice din această jertfă a dragostei un mare așezământ de cultură și învățatură.

Guvernul însuși a venit cu un plan de lege în parlament în acest scop, arătându-se foarte mulțumit că poate să arate M. S. Regelui, că țara recunoscătoare astfel încununează munca și osteneala săvârșită pentru mărirea și fericirea neamului nostru.

Dar acum mai nou — se svonește că deocamdată guvernul a amănat planul sărbătorii pentru altădată, nu se știe din ce pricină. Atât doar va face, că de Anul nou, va tipări mărci postale sărbătorești cu chipul M. S. Regelui. Iar marele așepământ cultural „Fundația Regele Ferdinand” nu va putea lua ființă numai în anul care vine.

### Clopoțelele lui Musolini.

Musolini e om strașnic, nu glumă! Face rând în Italia, de-i merge vestea. Și face nu numai în țară, ci și în parlament.

Mai de curând guvernul său a așternut spre votare o lege, în înțelesul căreia orașele și satele Italiei nu vor mai avea primari aleși, ca până acum, ci niște oameni ai lui Musolini, cari se vor numi „podesta”. La desbaterea acestei legi nimenia dintre deputații Italiei n'a îndrăznit să vorbească în potrivă, decât un socialist. Însă abia și-a înălțat și el graiul să vorbească, și președintele camerei a apăsat un bumb electric, pe care-l avea la îndemână, și în clipa aceea au început să sbîrnie sute și mii de clopoțele, cari fuseseră așezate cu zile înainte printre băncile deputaților. ! Clopoțelele făceau o lărmălaie îngrozitoare, așa încât glasul socialistului a fost înăbușit cu totul. Unde mai putea să grăiască?

Tăcând potrivnicul, legea lui Musolini a fost votată în câteva clipe. ! Al naibii Musolini ăla.

### Hoțiile bulgarilor.

Pe bulgari foarte des îi atinge mâna sorții și tot nu mai apucă la minte. Ei arată a fi un neam foarte rancoros. Iată de-o pildă, treaba cu granițele noastre din Dobrogea. Nici până astăzi — măcar au trecut atâția ani dela încheierea păcii — acelea graniți nu au liniște de bulgarii hoțomani. Tot într'una dau năvală tâlhărește în satele din Cadrilater, bagă în groază pe locuitori, ucid și jefuiesc. Așa au

făcut iarăși în noaptea de 27 Noemvrie, în satul Casimlar, din județul Durostor. Niște spurcați de comitații, înarmați cu puști și cu mitraliere, au tăbărit, asupra comunei, cu scop de-a o jefui. Noroc că au fost simțiți de străjerii satului, cari au ținut două ceasuri foc cu hoții. În celea din urmă ai noștri au rămas biruitori și tâlharii s'au retras, peste graniță, în Bulgaria.

### Orașul „Perciunești” în America.

O știre ciudată, sosită din New-York, spune, că evreii plecați din România în America, fiind foarte numeroși, au luat hotărârea să-și întemeieze o așezare a lor lângă Filadelfia, cărei așezări îi vor da nume românesc și va fi croită chiar așa cum sunt orașele din România. Acest nou sion evreesc din America, va costa milioane de dolari. Ce nume va purta, nu se știe încă. Te pomenești că-i vor zice „Urbea lui Traian”, ori „Vatra lui Mihai Viteazul”. Că doar „pământeni” din Moldova, sunt mari patrioți. — Citind această veste, îți zici: Bă-ă-ă, câtă dragoste au ovreii „rumuni” de țara lor mamă! Și noi nu vrem, nici să le-o credem. Așa de mult le-a rămas inima acasă, încât nu se dau îndărăt nici dela cheltuieli de milioane, numai să-și poată face un colțisor de Românie acolo, peste apa lui Misler... Ar trebui să vie statul nostru, să le trimită și vre-o câteva zeci de mii de țărani români, să aibă săracii „pământeni” și-un pic de miros de opincă! Altfel noul lor oraș „Perciunești” nu plătește o zală...

### Schimbarea guvernului Francez.

De câțeva vreme și în Franța e tare schimbăcioasă soarta guvernelor. Nu de mult a trebuit să se retragă guvernul lui Painlevé. Din pricina planurilor de lege financiară a lui Caillaux. Dar încercările unora și altora cari au fost încredințați cu alcătuirea guvernului s'au isbit de împotrivirea socialiștilor cari nu-și găseau omul de încredere în nouile alcătuirii. — Acum mai nou totuși dl Briand, fost primministru, a isbit să formeze un nou guvern cu care nădăjduiește să facă treabă bună.

Dar ce soartă va avea și noul guvern se va vedea când primministru Briand își va înfățișa programul înaintea Parlamentului. Cum va fi primit de către deputații socialiști, cari sunt tari și mulți în Parlamentul de azi al Franței?

### Un munte din Grecia aruncă foc.

Mare nenoroc urmărește de câțeva vreme mult frământată țara grecească. După nesfârșitele războaie și revoluții, acum Dumnezeu le mai trimite o altă pacoste pe cap. Un munte dintr-o insulă Grecească — stâns de multă vreme, acum mai nou iară a început să fumege și să arunce foc cu mare putere. Înainte de a izbucni focul din măruntaiele pământului un puternic cutremur de pământ a stricat o sumedenie de clădiri, și a băgat în mare spaimă pe locuitorii insulei cari caută desnădăjduți să-și scape viața cum vor putea.

### Furtună pe marea dela miazănoapte.

Gazetele englezești ne educ știrea, că în Anglia și în țările de miazănoapte, s'a lăsat iarnă grea și cu mari viscole de zăpadă. Ba mai groaznică a fost marea dela miazănoapte, băntuită de furtuni uriașe cum de mult nu s'a mai pomenit. Multe corăbii s'au prăpădit în mijlocul mării infuriate și s'au stins multe vieți omenești.

**Frați săteni, țineți minte, gazeta voastră e „Unirea Poporului”**



### Sfântul Botez.

În cele ce urmează voi tălmăci, pe înțelesul tuturor, cele șapte sacrameinte. Și aceasta o voi face, îndemnat de faptul că creștinii noștri nu prea înțeleg sfințele sacrameinte și nu știu ce minunate urmări au acelea. Preoții noștri predică despre ele în biserici, dară rar se întâmplă să fie toți credincioșii de față. Afiland tălmăcirea lor în „Grăunțele sufletesti”, pe cari le dăm în „Unirea Poporului”, oricine le poate citi cu ușurință și le poate înțelege; iar fiindcă gazeta se aruncă și nu se poate păstra așa de ușor, că și-o mai rupe vreun copil ori și-o ia nevasta și învăluiește cu ea slănină, m'am îngrijit ca toate aceste învățături să se retipărească și în „Cărțile Bunului Creștin”, pe cari le afli la oricare librărie cu 5—6 lei. Să vedem așadar ce este sfântul Botez, ce înseamnă ceremoniile și rugăciunile pe cari le citește preotul și ce trebuie să știm noi creștinii despre acest sacrament.

Cuvântul „Botez” vine dela grecescul „baptizo” și înseamnă spăla sau cufund în apă. — Chiar și *popoarele păgâne*, ca Egiptenii, Grecii și Romanii, s'au folosit de apă, pentruca să-și curețe sufletele și pentruca să se facă plăcuți înaintea zeilor păgâni. De pildă, în Roma veche băieții se spălau în apa curățitoare la 8 zile, iară copilele la 9 zile după naștere. Și jidovii se foloseau de apă pentru curățirea de păcate, dupăcum se vede din cartea a treia a lui Moisi, la cap 12—15. Înainte de a fi primit Moisi cele două lepede de piatră pe cari erau însemnate cele 10 porunci ale lui Dumnezeu, jidovii au trebuit să se spele cu apă. Sfântul Ioan Botezătorul îi scufunda în apă pe aceia cari făgăduiau îndreptarea, pentruca să arete iertarea păcatelor de care se împărțeau prin pocăința lor.

Cu totul altceva este botezul, care are puterea de a ne șterge păcatele și de a ne umplea de Spirit Sfânt, dupăcum atât de frumos zice sfântul Ioan Botezătorul la Mateiu 3, 11: „Eu vă botez pe voi cu apă spre pocăință; iară cel ce vine după mine mai tare decât mine este, căruia nu sunt vrednic a-i purta încălțăminte: acela vă va boteza cu Spirit Sfânt și cu foc”.

### Când a rânduit Domnul Botezul.

Înainte de a se fi înălțat Domnul nostru Isus Hristos la ceriuri, le-a poruncit învățăcelilor săi: „Mergând învățați toate neamurile, botezându-i pe ei în numele Tatălui și al Fiului și al Spiritului Sfânt”. (Mat. 28, 19). Iară când s'a botezat însuși de către Ioan, în râul Iordanului, a ridicat botezul la rangul de sacrament. Domnul nostru Isus Hristos, Dumnezeu fiind, n'a avut lipsă de botez, s'a botezat însă cu toate acestea, pentruca să sfințească apele și să le dea puterea de-a sfinți, dupăcum ne mărturisește sfântul Gregoriu Nazianzenul. Că sfântul Botez a fost rânduit încă până trăia sfântul Ioan Botezătorul, se vede de acolo că învățăcelii Domnului Hristos botezau de mult, oeeace i-a supărat pe învățăcelii sfântului Ioan Botezătorul, cari s'au și plâns de aceasta învățătorului lor, dupăcum ne mărturisește sfântul evangelist Ioan. Și apoi dacă Botezul este așa prin care poți intra la celelate sacrameinte, e de sine înțeles, că Botezul a trebuit să fie rânduit înaintea celorlate sacrameinte.

Părintele Iuliu.

### La mormântul vlădicului Inocenție.

— Dela corespondentul nostru din Roma. —

În Roma, la leagănul obârșiei noastre naționale și creștinești, într-o bisericuță a rutenilor, sub altar, zac osămintele marelui arhieru dela Blaj Inocenție Micu Clain, care îndrăznit-a, cu aproape două veacuri înainte, să ceară drepturi egale cu a celorlate popoare și pentru Românii din Ardeal. Urmarea a fost, că bietul vlădică, atât de îndrăzneț, a fost alungat din țară și a trebuit să moară, sărac și năcăjit, cu ochii scâlțați în lacrimi și cu inima arzătoare de dorul patriei sale, într-o mănăstire din Roma. Cum era deci să petreacă urmașul său, înaltpreasfințitul nostru mitropolit Vasile, mai multă vreme la Roma și să nu se închine acestor osămintele atât de scumpe nouă.

Am mers deci cu toții, cei ce am avut fericirea să ne aflăm la Roma, Duminică în 22 Noemvrie, la biserica ruteană și am slujit o sfântă liturgie și un parastas deasupra lespedei de pe mormântul marelui nostru mucenic, vlădică Inocenție. Atât I. P. S. mitropolit Vasile cât și canonicul Dr. Alexandru Rusu, parohul bisericii române din Roma pâr. Coriolan Sabău, diaconul prof. Iuliu Maior, cantorul prof. Ioan Moldovan și cei 22 de clerici români din Roma, erau parecă fermecați de dragostea cea mare de neam și de biserică, ce străbătea în inimile lor din mormântul mut, dar atât de mult grăitor. Iară când s'au cântat troparele morților și s'a ridicat părăstasul pentru adurmitul servitor al lui Dumnezeu arhieru Inocenție, până și domnii miniștri români *Alexandru Lahovary* de lângă regele Italiei și *Demetriu Penescu* de lângă Sfântul Părinte, erau adânc mișcați de însemnătatea clipei sărbătorești.

Între numeroșii credincioși din biserică am observat pe pâr. Efreim de Brunier, spiritualul colegiului sf. Atanasie din Roma, pâr. Dioniziu Holovezky rectorul colegiului rutean din Roma, dl Constantinescu, secretarul legațiunii române dela Vatican, cu doamna, dl colonel Scheletti, atașat militar român la Roma, Pâr. superior al călugărilor asumpționisti din Roma, mai mulți profesori dela Școala Română a dlui profesor Pârvan, cu doamnele, și mulți alții. Foarte frumos s'a prezentat în deosebi Societatea studenților români din Roma „Dacia Traiană”, în frunte cu steagul, depunând o frumoasă cunună de laur, cu frunza treicolor românească, pe mormântul marelui Inocenție. Laudă harnicului președinte, dl Ioachim Milvia și secretarului Ioan Păcurariu.

O vorbire însuflețită a I. P. S. Sale a ridicat frumusețea sărbătorii, iară un „Trăiască Regele”, cântat după desbrăcarea preoților de toți Românii din biserică, a adaus și mai multă însuflețire în inimile celor de față.

Iar tu, mare arhieru al neamului nostru, mucenice Inocenție, întemeietorul al cetății Blajului și mare luptător pentru drepturile pe atunci atât de oropsitului tău popor românesc, roagă-te pentru vrednicul tău urmaș Vasile, ca să-și poată implini toate gândurile sale mărețe, să te poată așeza în biserică noastră românească, unde Tu să fii mângâierea și însuflețirea tuturor celor ce cu smerenie se vor închina ruinelor părinților noștri Romanii și urmașului sfântului apostol Petru. Roagă-te, mucenice Inocenție pentru neamul tău, vrednic de o soartă mai bună! Roagă-te în deosebi pentru unirea sfințelor lui Dumnezeu biserici și pentru ca să se depărteze din sufletele noastre toată mânia, răutatea, ura, scârba, zizania și neunirea, și să fim cu toții unu, așa dupăcum ne poruncește sângele și credința!

# Știrile Săptămânii.

## Serbarea de 1 Decembrie în Blaj.

Pomenirea măreței adunări dela Alba-Iulia din 1918, când s'a proclamat unirea Ardealului cu Țara-mamă, s'a serbat la Blaj și de data asta cu toată pompa cuvenită. Încă din zori de zi toate școlile, oficiile și casele au fost înbodobite cu steaguri tricolore. La ora nouă a fost liturghie sărbătorească în catedrala mitropolitană, unde au fost de față toți profesorii, școalele, oficianții și public numeros. Liturghia a fost slujită de reprezentanții școalelor, în frunte cu reprezentantul Capitlului.

### Festivalul Școalelor.

După liturghie școalele au aranjat în sala de gimnastică a liceului de băeți o frumoasă serbare școlară. Întâi s'a cântat „Imnul regal” de către publicul întreg, au urmat apoi declamări și coruri și conferența dlui *Eugen Bucur* profesor la liceul de băeți. D-sa a prins în însemnări limpezi întâmplările cari au pregătit ziua cea mare a Ardealului, unirea cu Țara-mamă. A pomenit cu pietate și pe dascălii cei mari ai Blajului, cari au avut partea leului în pregătirea sufletului românesc pentru unirea națională.

### Reprezentanța Școlii normale.

Seara, în aceeași zi, la orele 5 jumătate, *Elevele Școlii normale* au aranjat o frumoasă serbare cu dansuri naționale și cu o piesă de teatru. Am văzut la dansuri minunate costume românești și multă gingășie de mișcări. În piesa „*Ileana Cosânzeana*” elevele școlii normale au jucat cu simț, cu drăgălășie și cu multă trageră de inimă. Publicul a răsplătit cu dese și îndelungi aplauze frumoasele icoane și jocul isteț al vrednicelor eleve. Serbarea credem că a adus frumos venit Fondului de bibliotecă, pentru care s'a aranjat.

Se apropie sfârșitul anului și mulți cetitori nu și-au plătit încă abonamentul la foaie! Li rugăm, să nu-și uite că gazeta se ține cu mari cheltuieli, pe cari n'avem de unde le face, decât din banii de abonament. Nu ne uitați!

### I. P. S. mitropolit Vasile la Roma.

Toată vremea cât a petrecut I. P. S. Sa în veșnica cetate, a fost încunjurat de toată dragostea și stima pretutindenea. Sfântul Părinte l-a primit în audiență privată de două ori, l-a sărutat, în semn de deosebită dragoste și i-a împlinit toate cererile. Când au fost primiți în audiență toți cei ce au slujit în biserica sfântului Petru, dintre cei cinci arhieri săngur mitropolitul nostru a fost sărutat de către Sfântul Părinte. Când a plecat din Roma, l-au petrecut la gară amândoi domnii miniștri noștri, atât cel de lângă regele Italiei, dl *Lahovary*, cât și cel de lângă Sfântul Părinte, dl *Penescu*. La Veneția a fost petrecut la gară de consulul României la Veneția.

Peste tot, înaintea înaltelor fețe bisericesti dela Roma I. P. S. nostru mitropolit se bucură de cea mai curată dragoste și prietinie, de care puținii arhieri ai lumii se împărtășesc. Și prin aceasta câștigă atât neamul cât și biserica noastră, dar mai cu seamă țeara noastră iubită, iar noi putem fi mândri de mitropolitul nostru.

**Ne mai pomenit.** Un român din hula Blajului a cerut și primit 200 lei pentru că a adus două cară de rămășițe de cherestea dela gară în oraș. Numele nu-l dăm la gazetă, dar se poate afla dela celce scrie aceste șire. Asta o însemnăm aici, pentru că să se vadă, ce iefinătate este la Blaj și cât de ușor câștigă o seamă de oameni.

**Târgul de iarnă al Blajului** s'a început, cel de vite, Joi în 3 Decembrie, iar cel de marfă se ține astăzi Duminecă în 6 Decembrie. Ne mirăm cum poate să se țină târg de țară în zi de Duminecă, chiar întrun oraș cu Mitropolie cum este Blajul?! Am întrebat la Primărie și ni-s'a răspuns că mutarea târgului pe altă zi n'a fost îngăduită de cei mai mari. Cetim că aceeaș cerere făcută de Primăria din Orăștie a fost respinsă chiar de către Ministerul Finanțelor. — Bine de ovrei, că cel puțin ei nu-și strică în această zi sărbătorile. Destul că ne stricăm noi creștini și Dumineca și ziua Sfântului Nicolae.

**Năcazul fumătorilor:** Pe la sfârșitul lui Noembrie Joi, sau Vineri seara în 27, cât ce se lățise vestea în Blaj că se scumpește tutunul, a doua zi dimineața nu mai puteai găsi o cutie de țigări prin prăvălii, să fi umblat cu opinci de fier...! Năcaz rău, bieții fumători, când e vorba de iarba asta blăstămată, nu-și cruță de loc încălțările. Mare minune de puteau scoiciori, cu prietinia, niște îndrăcite de țigarete. Nu mai dădea poșta trafică, ori se isprăviseră, taman atunci ou vestea, prin prăvălii, cine-ar putea-o spune? Se întreabă, fumătorii cătrăniți.

**Tunete și fulgere în Noembrie.** Joi în 26 Noembrie s'a desfășurat asupra comunelor Slobozia și Uziceni, din județul Ialomița, o furtună mare, cu trăznete și cu fulgere, ca vara, și cu ghiață de mărmea alunelor.

**O femeie nenorocită își otrăvește copiii și se otrăvește și pe sine.** S'a întâmplat la Brașov. O femeie parăsită de bărbat de doi ani de zile, ne mai având dia ce se trăiască cum era învățată, și-a otrăvit mai întâi pe cei doi copilași ai săi, un băiat de 14 ani și o fetiță de 10, apoi a băut și dânsa otravă și au murit toți trei. Când au intrat vecinii la dânsii, i-au găsit îmbrăcați pe căteși trei în haine de sărbătoare; fetița în haine albe, de mireasă, având și cunună de mirt, iar băiatul floare de nuntă la cheutoare. Pe masă erau pahare cu bere. S'a constatat că în bere fusese veninul puternic, numit „ciankali”. Semnele arată că copiii n'au știut de planurile grozave ale mamei lor. Cine știe ce le-o fi povestit când i-a îmbrăcat în haine de nuntă. Să zici: Doamne ferește de nebunie! Că numai o mamă nebună a putut face o asemenea faptă cumplită...

### Sfințirea bisericii din Hădărău.

Duminecă, ziua sfinților arhangeli Mihail și Gavril, înaltpreasfințitul nostru mitropolit Dr. Vasile Suciu a dat cu drag ascultare glasului chemător al credincioșilor noștri din parohia Hădărău, protopopiatul Ludoșului, județul Turda-Arieș, și cu toate că era cam suferind și mai trebuia să plece a treia zi și la Roma, a sfințit frumoasa biserică din aceea parohie.

Insoțit de canonicii Dr. Iuliu Florian și Dr. Ioan Sâmpălean, de diaconii profesor Iuliu Maior și secretar mitropolitan Liviu Racoțan și de mai mulți clerici, I. P. S. Sa sosește Sâmbătă dimineața în *Grind*, face obișnuita litie, dă deslegarea morților și predică, iară după un scurt popas, la masa bogată a părintelui Iliaș, pleacă spre Hădărău, unde-l întâmpină întreg poporul, iar la ușa bisericii harnicul și insuflețitul preot Octavian German. După o scurtă vorbire se începe pregătirea sfințirii bisericii: spălarea pistolului cu apă, vin, unt de lemn și sfântul mir, apoi se face vecernia, litia și utrenia. La sfârșit I. P. S. Sa îndeamnă credincioșii să se sfințească și ei, prin primirea sfințelilor sacrameinte a pocăinței și a împărtășaniei.

Dimineața lume multă. Preoții îmbrăcați în odăjdii pleacă în procesiune înaintea arhierului iubit, pe care-l aduc la biserică, între

cântări și glas de clopote. Incepe apoi sfânta liturghie, iară după cântarea lui „Sfinte Dumnezeule”, I. P. S. mitropolit Vasile ține deasupra capului, pe sfântul disc, sfințele moaște alor trei mucenici, încunjură cu ele de trei ori biserica și apoi le așează în scobitura de piatră a sfântului pistol, iară până când preoții întăresc scobitura cu mastix, un fel de tencuială tare, I. P. S. Sa predică, arătând credincioșilor ce mare sărbătoare este pentru ei aceasta și cât de curați trebuie să fie și ei cu inima. Le dă apoi binecuvântarea apostolică, adecă aceea a Sfântului Părinte dela Roma. La sfârșitul sfinței liturghii I. P. S. Sa sfințește steagul cerceșilor liceului dela Turda, cari au alergat la Hădărău, pentru că tocmă arhierul iubit să le binecuvinte steagul.

Credincioșii din Hădărău sunt vrednici de toată lauda pentru frumoasa biserică pe care au făcut-o și împodobit-o cu un frumos iconostas, lucrat de pictorul din Blaj, dl *Antoniu Zeiler*. Ei pot fi mândri de ceea ce au făcut și de preotul bun și însuflețit pe care-l au și care îi păstorește cu atâta zel și credință, cu atâta dragoste și însuflețire. Preoții buni sunt un dar mare și rar al lui Dumnezeu, chiar de aceea trebuie prețuiți mult și mulțumit lui Dumnezeu că ni i-a dat. Laudă Hădărenilor și conducătorilor lor!

Raportor întârziat.

### Poșta gazetei.

Ioan Pop, I. Am primit Lei 60. Abonamentul plătit până la 31 Dec. 1925.

Teodor Nicula, B. Am primit 95 Lei.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

Nr. 441.

execuțional 1925.

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii, articolul LX din 1881 § 102, respective XLI din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare: *Noptiere, oglinzi, cal, căruță și o scroafă*, cari în urma deciziei Nr. 1384/2 din anul 1923 al judecătoriei de ocol din Blaj, s'au executat în Blaj și Blaj-sat în favorul executorului „Patria” repr. prin avocatul Dr. Z. Boidă împotriva executorului — din comuna Blaj și Blaj-sat pentru încassarea capitalului de 2500 Lei — bani și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 13,650 Lei, — b., se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G 894—1924 al judecătoriei de ocol din Blaj, se fixează termenul pe 22 Decembrie anul 1925, la orele 9 a. m., în comuna Blaj și Blaj-sat și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict, cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Prenziunea care e de încassat face 2500 Lei — bani capital, dobânzile cu 6 % socotind din 20 Noembrie 1922, iar spesele până acum statorite de 671 Lei 50 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora, în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Blaj la 25 Nov. 1925. *Niculae Baciu*, executor judecătoresc de ocol. 113 1 1

**De vânzare** Un dormitor complet și o culină, doritorii a se adresa la Adm. gazetei. 1-- (116)

**De vânzare** o mașină de cusut Informații da dna Dr. Kappel. Blaj-sat Nr. 144 3 (108)



Primăria comunei urbane reșed. de județ Blaj.

Nr. 2663—1925.

**Publicațiune de licitație.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de Luni, 7 Decembrie 1925 la ora 10 a. m. se va ține licitație publică la Primăria comunei urbane reșed. de județ Blaj pentru *arândarea crâșmei comunale*, pe durată de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Prețul de strigare 5000 Lei. Licitanții vor depune un vadiu de 10 la sută înainte de începerea licitațiunei.

Condițiunile de licitație se pot vedea în fiecare zi de lucru dela ora 8—12 la Primăria comunală urbană reșed. de județ Blaj.

Blaj, la 21 Noemvrie 1925.

DRAGOȘ, primar.

1—2 (103)

Primăria comunei urbane reșed. de județ Blaj.

Nr. 2672—1925.

**Publicațiune de licitație.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de Luni, 7 Decembrie 1925 ora 11 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise la Primăria com. urb. reșed. de județ Blaj, pentru *darea în interpretare a diferitelor imprimare* necesare acestei primării după cum urmează: *Registru alfabetic numeric pe autorități; registru de repartitie și executarea lucrărilor; registru de intrate și eșite; registru indice alfabetic; dosar de obiecte.*

Ofertele vor fi însoțite de garanție de 10 la sută.

Ofertele se vor înainta la Primăria comunei urbane Blaj în plicuri închise și sigilate la 4 colțuri, purtând pe dosul lor mențiunea: *Ofertă pentru luarea în întreprindere a diferitelor imprimare necesare Primăriei com. urbane reșed. de județ Blaj.*

Ofertele se vor prezenta până în ziua licitației la ora 10, adjudecarea se va face la ora 12.

Condițiunile de licitare se pot vedea în fiecare zi de lucru dela 8—12 ore la Primăria comunei urbane Blaj.

Blaj, la 21 Noemvrie 1925.

DRAGOȘ, primar.

1—2 (104)

Preoțime! Nou apărut! Invățătorii!

Comandați imediat cea mai frumoasă și bogată carte de rugăciuni:

**„Cărarea Fericirii“**

de preotul G. Mânzat, care conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni acomodată pentru orice ocaziune, fiind aprobată de I. P. S. S. dl Episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581—1925.

S'a pregătit în următoarele legături:

- In carton tare . . . . . > 85—
- până fină cu cruce aurită > 140—
- > piele lux, pe hârtie velină
- pentru dame . . . . . > 280— și 350.—

Pentru școlari se recomandă cele cartonate, à 85 lei.

**La librăria ANCA Cluj.**

Preoții Cereți:

**„Predici la Morți“**

de Prot. I. Marga. Prețul 55 lei.

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.

12—20 (67)

**CULTIVATORII DE VII**

Și toți cei cari doresc să-și facă vie, să ceară cu toată încrederea altoi dela

**Fundațiunea Laday**

din Petrisat, lângă Blaj.

(1—6 112)

**PRĂVĂLIE NOUĂ!****EMIL RIȘA**

prăvălie de manufactură.

In piața Blajului s'a deschis de curând o nouă prăvălie, a dlui Emil Rișa, unde se găsește, cu prețuri ieftine,

toate mărfurile de manufactură, bumbacuri, arniciuri, tricotaje, pânzeturi, gioljuri, marame țărănești. Și toate negoatele de lipsă la îmbrăcăminte.

Cine vrea să cumpere ieftin și bun merge la

**PRĂVĂLIA RIȘA**

Blaj, Piața Inocențiu Clain.

(88) 4—?

Citiți și răspândiți: „UNIREA POPORULUI“

Pantofăria modernă

**Niculae Barna**

BLAJ, Piața Inocențiu M. Clain.



Se pregătesc cele mai elegante și moderne ghete și pantofi, pentru domni și dame, din materialul cel mai bun, cu prețurile cele mai moderate.

(105) 3—5

Cine dorește marfă bună, să cer-

ceze cu încredere depozitul de piele a lui IOAN BLAGA din Blaj, unde se află tot felul de talpă și piele pentru încălțăminte și opinci, marfă indigenă și străină, accesorii pentru pantofari

Prețuri scăzute! — Marfă bună!

(87) 7—10

**De vânzare**

loc de casă 392 st. □, lângă casa Dlui Ioan Kis. Informațiuni la *Aritina M. Giurgiu*, comuna Stângăcea, of. Butoești, jud. Mehedinți.

1—3 (117)

2 băeți

din familie bună, în vârstă dela 14 ani în sus, se primesc ca învățăceli la d. PETRU A. MOGA, francezar și brutar în Blaj. 6—? (99)

**Prăvălia Henrich et Comp**

din Blaj, începând cu ziua de 16 Noemvrie 1925 a trecut în proprietatea dlui Carol Binder, care timp de 13 ani a condus firma de mai sus spre mulțumirea tuturor. Noul proprietar

**este dl CAROL BINDER**

fost conducător al Firmei HENRICH & COMP, care roagă vechea clientelă să aibă și pe viitor toată încrederea față de această prăvălie creștinească, solidă și cinstită.

**CAROL BINDER**

Telefon 14.

prăvălie de fierărie, str. Regina Maria, Blaj.

3—? (100)

ALLO, ALLO... VINE ELECTRICA LA BLAJ!

**La firma HENRIC TRENCsINER**

au sosit celea mai moderne și mai elegante

**CANDELABRE** pentru prânzitoare, odăi de lucru și cancelarii, dela celea mai simple și mai ieftine până la celea mai luxoase.

**CANDELABRE** de sticlă, de porțelan, argint de china și alpaca.

**LAMPE SIMPLE** pentru birouri și mese de scris particulare. Magazin bine asortat și inepuizabil

**TOT ACOLO** se încadrează tablouri, se pun geamuri la ferestre și se găsește orice marfă de sticlărie. Prețuri ieftine, serviciu prompt.

Izvor de cadouri pentru Crăciun și Anul nou

**HENRIC TRENCsINER, Blaj, Str. Regina Maria.**

1—? (115)